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A. Dato il triangolo di vertici: A (—=3;—-2), B (1; 4), C(6;—-1) :

O N A WDN

determina il perimetro
determina I'area (senza utilizzare la formula dell’area)
determina le coordinate dell’ortocentro T
determina le coordinate del circocentro E
determina le coordinate del baricentro G (senza utilizzare la formula del baricentro)
verifica che TG = 2 - GE ( proprieta valida per qualsiasi triangolo )
determina il quarto vertice del parallelogramma, i cui primi tre vertici sono i punti A, B e C
disegna il triangolo A'B'C' simmetrico del triangolo ABC rispetto al punto M(—2;4).

Trebisacce

La retta + Pitagora e Euclide

Classe: 2B

29.03.2012
prof. Mimmo Corrado

B. In un parallelogramma ABCD, sul prolungamento del lato AD scegli un segmento PQ congruente ad AD e sul
prolungamento del lato AB segna un segmento MN congruente ad AB. Dimostra che i quadrilateri BCPQ e MNCD
sono equivalenti.

. . . . L4 .
C. In un triangolo rettangolo la proiezione di un cateto sull’ipotenusa é i 5 del cateto stesso, mentre la proiezione
dell’altro cateto sull’ipotenusa ha lunghezza 65 cm. Determina il perimetro del triangolo.

Valutazion Esercizio Al A2 A3 A4 A5 A6 A7 A8 B C Totale
alutazione Punti 7 8 8 8 8 5 8 8 9 11 80
punti | 0-3 | 4-8 | 9-13 | 14-19]20-25|26-3132-37(38-43|44-4950-55 | 56-61|62-67|68-72|73-76| 77-80
Voto 2 3 3% 4 4% 5 5% 6 6% 7 7% 8 8% 9 10




Soluzione

A. Dato il triangolo di vertici: A (—3;—2), B (1; 4), C (6;—1) determina:

1. Perimetro

Il perimetro € dato dalla somma dei tre lati:

4B = \/Gia — x5)2 + 4 — ¥5)2 = /(=3 1)2 + (~2— 4)% = V16 + 36 = V52 = 213

BC=+0p 202+ 5 —y0)2 =1 —6)%+ (4 + 1)2 =25+ 25 =50 = 5V2
AC=(xa— %)+ a—yc)? =(-3—-6)2+(-2+1)2 =81+ 1 =182

Pertanto il perimetro del triangolo é:
2p = AB + BC + AC = 2V13 + 5V2 + /82

4-

A=(-3,-2)

2. Area

Per il calcolo dell’area del triangolo occorre determinare la misura dell’altezza BH.

L’altezza BH rappresenta la distanza del punto B dalla retta AC.

L’equazione della retta AC é data da:

— X —X +1 x—6 +1 x-—-6
y J’cz c; y _ ; y _ ; 9-(y+1)=x—6;
Ya—Yc Xa—Xc —-24+1 -3-6 -1 -9
|axB+byB+c|_|1-1—9-4—15|_|—50|_ 50

L'altezza BH =

7 H Se —l_._—l- -i:
L’area del triangolo é: § = > C-BH = 5 V82 7oz 25.

V@ Fb2  J1Z+(-92  V8Z V&2

x—9y—-15=0
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3. L’ortocentro di un triangolo é il punto d’incontro delle tre altezze.

A= (-3,-2)

Il coefficiente angolare della retta AC e:

Ya—yc —2+1 1

mAC:xA—xC —3-6 9
La retta BH perpendicolare alla retta AC ha coefficiente angolare: mgy = — mLAC = -9,
L’equazione dell’altezza BH é: y — yg = mpy (x — xg) ; y—4=-9(x-1); y=-9x+13
Il coefficiente angolare della retta BC é:
yvg—yc 4+1 5
mBC:xB—xC=1—6=—_5=_1
La retta AK perpendicolare alla retta BC ha coefficiente angolare: myy = — misc =41.
L’equazione dell’altezza AK é: 'y — y4 = My (x — x4) ; y+2=+1(x+3); y=x+1

Le coordinate dell’ortocentro T, punto di incontro delle due altezze BH e AK, si ottengono risolvendo il sistema:

{y=—9x+13 {x+1=—9x+13 {10x=12 {xzé { 6 x=
y=x+1 ° Y=5

6 11)

Pertanto lU'ortocentro ha coordinate: T (E' =
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4. Il circocentro di un triangolo é il punto d’incontro dei tre assi.

E=(1.4,-0.6)

M= (1.5, -1.5)

Il punto medio M del lato AC ha coordinate:
_xA+xc_—3+6_3

Xy = = Py 3 3

2 2 2 . _=

_Yatyc —2-1_ 3 = M(Z' 2)
M =TT T T T

Il coefficiente angolare della retta AC é: my, = %

L’equazione dell’asse del segmento AC é:

1 3 3
y—yM=—m—AC(x—xm); y+5=—9(x——); y=-9x+ 12

Il punto medio N del lato BC ha coordinate:

xp+xc 1+6 7
xN = = = — 7 3
2 2 2 ( ) )
N(=; =
_Yptyc _4-1_3 = 2°2
INETTT T T T2
Il coefficiente angolare della retta BC é: mge = —1

L’equazione dell’asse del segmento BC é:
1 3 7
y_yN__m_BC(x_xN)l y_z_+1 (x_z)l y_x_z

Le coordinate del circocentro E, punto di incontro dei due assi, si ottengono risolvendo il sistema:

7
y = —9x + 12 {x—2=—9x+12 {10x=14 x=3 X=3
= —_ — — 7
7 3
Pertanto, il circocentro ha coordinate: E (E ; — E) .
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5. Il baricentro di un triangolo é il punto d’incontro delle tre mediane.

i B=(1, 4)

G =(1.33, 0.33)

T
2 3 4

C=(6,-1)

A= (-3,-2)

Il punto medio M del lato AC ha coordinate: M G ;= 3)

L’equazione della mediana BM é:

3 3 3 3
Yy—Y¥Yu X—Xy y+3 x—3 y+3 x—3 2 ( +3> 2( 3)
= ’ —_— ; —_— ’ JR— y — )| ==2|lx—-—-=
Ye—Ym XB—Xm o _3 11 1 11 2 2
4ty 1-3 2 2
2 3
Hy+ﬁ=—2x+3; 2y +3 =-22x+33; 22x+2y—-30=0; 11x+y—-15=0
Il punto medio N del lato BC ha coordinate: N G ; g)
L’equazione della mediana AN é:
3 7 3 7
Y—IYN _ X—XN y—3 X773 y—3 X—3 2( 3)_ 2 ( 7)
Ya—In Xa—xy  _, 3 o7’ 77 _13 7V 72T T3 T2
2 2 2 2
2+3_ 2+7_ 2 2 +3 7_ 2 2 10_ 7 5
7777 Y 3 YT RT3 7Y T o YT T3
Le coordinate del baricentro G, punto di incontro delle due mediane BM e AN, si ottengono risolvendo il sistema:
11x+y—-15=0 7 5 5
11 —x———15=0 11 7x ———15=0
AN { ST AT { SRR
13 13 - -
_ 4 4
(143x+7x -5 =195 =0 =200 _4 ¥=3 =3
_ 150 3 7 4 5_28 5 1
Y=13'37 13739 13 =3
4 1
Pertanto il baricentro ha coordinate: G 3 ; 3
Xqg+xp+xc —3+1+6 4
ETTT3T T T3 -3
Applicando la formula si ottiene lo stesso risultato: oy, vy, —244-1 1
Y6 = 3 B -3
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6. Verifica la proprieta: TG = 2 - EG.
TG = 2-EG ;
Vo —x)2 + r —y6)2 = 2+ (x5 — x6)? + (Ve — ¥6)?
(xr = x6)* + (yr = y6)* =4~ [(xg —x6)* + g — ¥6)?]

-5 53 = 69+ (9]

4 784 1 19
2254'225:=4'[2254'225];
788 197
225~ %25
788 788
225 225°

Oppure

76 =G =2 T 0r =y = {(E-2) + (B3 = J2) + (&) = [Lammo [m_ o

3 3 15 15 225 225 225
£ = G e - (- + (32 - (@) (- BB -
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7. Per determinare il quarto vertice del parallelogramma occorre trovare le equazioni delle due rettered s :
La retta r passante per il punto C e parallela al lato AB

La retta s passante per il punto A e parallela al lato BC

B=(1,4)

44

La retta r passante per il punto C e parallela al lato AB ha equazione:
y—Yc=mup (X —xc); y+1=§(x—6); y=%x—10
La retta s passante per il punto A e parallela al lato BC

Yy—Ya=mpgc(x—x4); y+2=-1(x+3); y=—-x-—05

Le coordinate del quarto vertice D del parallelogramma si ottengono risolvendo il sistema:

3 3 —
iy=§x—1o {—x—5=§x—10 {—2x—10—3x—20 {5x=10 {x—Z - D@2 -7

y=-x-75 - B B y =7

R . 3 xD+xB=xA+xC xD+1=_3+6 xD=2
Applicando le formule si ottiene sempre:
2 f P Yo+ Y8 =Ya+Ye yp+4=-2-1 yp =—7
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8. Per determinare il triangolo A B'C! simmetrico del triangolo ABC rispetto al punto M(—2; 4) occorre utilizzare le
equazioni della simmetria centrale.

Le equazioni della simmetria centrale si ottengono utilizzando le formule del punto medio di un segmento:

xA + xAI
v ="5 Xy = 2Xy — X
2 da cui si ottengono: { 4! _ V.o
_Yat Y Yal = 2Yy = Ya
Ww=—""75

Applicando le equazioni della simmetria centrale si ottengono:

xg=2"(-2)+3=-1 Xpr =2+ (=2)—1=—5 X1 =2(=2)—6=—10
{yA1=2-4+2=10 {y31=2-4—4=4 {ycl=2-4+1=9

A= (-1,10)0]
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B. In un parallelogramma ABCD, sul prolungamento del lato AD scegli un segmento PQ congruente ad AD e sul
prolungamento del lato AB segna un segmento MN congruente ad AB. Dimostra che i quadrilateri BCPQ e MINCD
sono equivalenti.

IPOTESI TESI
ABCD & un parallelogrammo
A, D, P e Q sono allineati
A, B, M e N sono allineati = BCPQ = MNCD
AD = PQ
AB = MN

D_[’ Ll C

1

Il quadrilatero BCPQ é un parallelogrammo perché i lati opposti PQ e BC sono paralleli e congruenti.

I parallelogrammi ABCD e BCPQ sono equivalenti perché hanno le basi AD e PQ congruenti e la medesima altezza,
perché entrambi costruiti sulle due rette parallele DQ e BC.

Il quadrilatero MINCD é un parallelogrammo perché i lati opposti MN e DC sono paralleli e congruenti.

I parallelogrammi ABCD e MINCD sono equivalenti perché hanno le basi AB e MN congruenti e la medesima
altezza, perché entrambi costruiti sulle due rette parallele AN e DC.

Pertanto, per la proprieta transitiva, si conclude che BCPQ = MNCD .
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C. In un triangolo rettangolo la proiezione di un cateto sull’ipotenusa é i 5 del cateto stesso, mentre la proiezione

dell’altro cateto sull’ipotenusa ha lunghezza 65 cm. Determina il perimetro del triangolo.

Soluzione

T@=-—===mssemsecms—===

B € 65 > C
- - 4 — 4

Ponendo AB=x = BH=§x e BC =§x+65
Applicando il | Teorema di Euclide al triangolo ABC si ha:
AB? =BH - BC; xz—ix-(ix+65)' x2—2x2+@x'

B ’ 97 \9 ’ - 81 9 ™’
81x2 = 16x% + 2340x;  65x% — 2340x = 0 ; x2—36x=0; x-(x—36)=0; *=0 NO

x =36 SI
_ 4 —

Pertanto: AB =36cm BH = 5 36 cm =16cm e BC = (16 +65)cm =81 cm.

Applicando il Teorema di Pitagora al triangolo ABC si ha:

AC = BC2? — AB2 = /812 — 362 = /6561 — 1296 = V5265 = 9v65 cm
Pertanto & 2p =AB +BC + AC = (36 + 81 + 9V65) cm = (117 + 9v65) cm. .

Matematica www.mimmocorrado.it 10



